

A REGGEL

Vidéki előfizetési árak:
 Egész évre 20 K
 Félévre... .. 10 K
 Negyedévre 5 K

POLITIKAI NAPILAP
 Főszerkesztő:
 Dr. GENCSI SAMU
 Felelős szerkesztő:
 HOVÁNYI KORNÉL

Előfizetési árak helyben:
 Egész évre 16 K
 Félévre 8 K
 Negyedévre 4 K

TAPOLCZA

III.

Irta: Dr. Gencsi Samu.

A tapolczai rekonstrukcióról szóló elmefuttatásaink*) nem lennének befejezettek, ha azon kiegészítő kérdésekről megfeledeznénk, amelyek ama kies fürdő és üdülőhely újjáalkotását szervesen kiegészítik. Ezek a következők:

A) Az Avason át vezető út.

Kezdődne ezen út az óvoda mellett megnyíló új utcával, a mely a Szinvát átlépve, a toronyalján folytatódik, az ott levő temető lejáraton balra emelkedik és annak szintjén induló széles szerpentin uton, körülbelül a ródlipálya fensíkját éri el, hogy az ott már meglevő kocsiút kiszélesítésével a ruzsin alján végződjék, illetve az őrháztól folytatódó tapolczai útba kapcsolódjék. Ezen út gesztenyefákkal szegélyeztetnék és 15—20 év múltán nemcsak csodás különlegessége lenne városunknak, de egyenesen egészségi faktora, mert a Bükkből eredő balszamos levegő, árnyasan és napfényben, továbbá emelkedés és lejtőben váltakozó séta útja lenne a közönségnek és a mi még fontosabb: ezen serpentin révén az avasnak város felé eső része, úgy annak nagy fensíkja rövidesen beépülne, sőt az ilyen új településsel kapcsolatos csinosodás révén, a városnak olyan támvédet nyújtana, mely azt egyenesen gyönyörűvé tenné.

B) A nagy rét felhasználása.

Köztudomású, hogy a tapolczai kocsi út mellett fekvő rét

*) A Reggel 1913. aug. 3. és 1914. január 25-iki számai

szénáját a jószág nem eszi és hogy a rét teljesen eliszaposodott. A Heő a rét közepén folyik, vagyis az egész terület hasznavehetetlen.

Csaknem bizonyos, hogy annak bírálója felhasználja az alkalmat annak hasznosítására. Ez most lehetségessé válik, ha a város ezen területet a bérlőtől egész bérletének tartamára kivieszi és a tulajdonos beleegyezését kieszközli, hogy a Heő medre, teljesen azonos eséssel áthelyeztessék.

A helybeli kulturmérnökség már birtokában van a Heő szabályozási tervének, amely Tapolczától Csabáig terjed. Ebbe beilleszthető az, hogy *annak medre ne a fenti rét közepén, hanem egyik vagy másik szélén húzódjék.* Ez által meg van csinálva a lóversenyter, a lawn-tennis, a foot-ball és általában a sport minden fajára alkalmas nagy terület azon természetadta nagy előnnyel, hogy a három oldalon emelkedő hegyerinc nemcsak megvédi az előadásokat és sokadalmakat a szelek árjától, de a hegyoldalak rézsutos részein amfiteátrális nézőhelyet is biztosít a kitóduló nagy közönség részére.

C) A parknagytítás.

Az imént említett sportterület mintegy bevezetője és előtere lenne a már most is léező, de teljesen elhagyott képet mutató parknak, amelynek ingoványos részei azon a nyáron megszüntnek, amelyben a festékörlő malom kedvéért alkotott duzzasztó

gát beszünik. Minthogy pedig a malom bérlője bérleti igényét 5000 korona kármentesítésért*) lemondott, immár mi sem állja annak útját, hogy a malom által iszapossá vált nagy terület a közhasználatnak, de különösen a virágkertészet és parkirózás céljainak átadassék.

Ugyancsak a parkkal határos valamelyik alkalmas helyen lenne a villamos végállomása elhelyezendő, mert sulyt kell arra helyezni, hogy a fürdőn érkező utas első benyomását a virágok és fák által alkotott díszes bejáratától nyerje.

D) Filantrópia követelményei.

Városunk felebaráti intézményei valósággal remekelnek. — Hiányzik azonban mindegyiknél a legnagyobb jótétemény, t. i., hogy a segélyre, ápolásra és támogatásra szorult egyén egyszerű-másszor a természet legnagyobb ajándékában, az üde, tiszta és balszamos levegő élvezetében részesüljön. Az a szegény gyermek, aki születésétől kezdve az önnálló kenyérkereséig mindig egyetlen helyiségben él egész családjával, az a szegény ember, aki testi fogyatkozása miatt sem keresheti fel a levegős helyeket, azok az öreg ápoltak, a kiknek léte mindig a kényszerhez igazodik, amely pedig szellős helyiségeket előteremteni képtelen: mind, mind a megváltás felemelő időszakát üdvözölnék a tapolczai élet megteremtésében.

Mert — hogy csak egy eszmét vessek fel — vajjon mi nehézséget okoz az, hogy a vasgyártól, illetve a kincstártól — mely most nagy szállót és közcsarnokot épít és közismert faváz középületét lebontja — ezen középületet a mi gyermekeink, gyámoltjaink és világtalan embertársaink javára elkér-

jük? Bizonyos, hogy képviselőink szívesen és sikeresen fognának ez ügyben eljárni. Az átvitel, mely a vasgyártól a ruzsini őrházig vasuton történik, továbbá a felállítás és az alvó és munkahelyekre történő beosztás — amennyiben csakis tavasz és nyár idején lenne használatban — oly kis költséget emésztene fel, hogy azt az elérendő egészségi s morális haszon szempontjából sajnálni nem szabad.

E) Végső alakulat.

Mindez, amit felvetettünk, az esetben is megvalósítható, ha egyébbel nem kezdjük is meg a tapolczai művet, mint azon kétszázötvenezer korona befektetéssel, melyhez a villamos kiépítése kötve van. Ha e sorok írójának terve és szándéka valóra válik, akkor nagyon természetes, hogy az elmondottak bővítve és szépítve lennének megalkothatók. Egyelőre a földön mozgunk és így a reális valóra kell támaszkodni.

Miben áll ez? ... A Heő szabályozás el van rendelve; az utcanyitás a hármás lámpásos köztérről elvben elfogadott; a festék-malom beszünt; a villamos köteles a vasutat megépíteni, ha a város 250,002 koronát befektet.

Igy csakis ezen 250,000 korona előteremtéséről van szó. A pénzintézetek siketek. Tehát a polgárságnak magának kell ezt szolgáltatni. A módról majd később beszélünk. Most csak azt kérjük, vajjon nem gyönyörödik-e bele minden miskolczi lakos, ha elgondolja, hogy aránylag kis áldozattal, utat, művet és intézményt tudunk létesíteni, amely a Verböczy-utca végső vonalából kiindulva, az óvoda mentén neki vág az Avasnak, hogy annak tetejéről egy virágzó, népes és gyógyhatású Tapolcza völgyébe leereszkedjék?

A BIKSZÁDI természetes savanyuvíz

gyógyhatása hurutos bántalmaknál páratlan, a legutóbbi termésű savanyu ujboraival vegyítve, kitűnő italt szolgáltat.

Kapható: **Weidlich Pál kereskedésében.**

Árjegyzéket kívánatra küld a BIKSZÁDI Fürdőigazgatóság

A kártevő Andrassy

Andrassy Gyula gróf politikai kvalitásait mindenkor nagyon értékeljük, most is távol áll tőlünk, hogy kisebbsítük. Azonban sajnos, már huzamosabb idő óta lehet tapasztalni, hogy a gróf politikai tisztánlátásán mindjobban erővesz a pártszenvédély s szinte vérbeborult szemmel néz mindent, valami csak a kormányra és pártjára tartozik. Lehet mondani, — hogy ma már Andrassy napról napra olyan eszközökkel és olyan nyilatkozatokkal dolgozik, amelyek a komoly megfigyelőben kétséget keltenek a felől, hogy Andrassy még ma is az a valódi államférfi-e, akinek öt multjánál, nevelésénél fogva a közvélemény méltán tarthat s szeretné továbbra is tartani.

Legutóbb is egy olyan cinikus nyilatkozatával diszpusztált minden jobb érzésű politikust, amely nyilatkozat valóságos ugrás az államférfiúi magaslat piederstőljáról a piacok kortes hordójára.

Azt mondja Andrassy, válaszul Tisza egyik legutóbbi beszédére, hogy az ellenzék majd csak akkor megy be a parlamentbe, ha látja, hogy árthat a kormánynak.

Hát micsoda szörnyűségesen sivár felfogás ez egy olyan politikustól, aki joggal akar számot tartani az államférfiúi előkelő elnevezésre, nem, gróf ur, a mandátumvállalt politikusként, még ha a legszélsőbb ellenzéki is, nem az a kötelessége, hogy gyűlöletével ártson az ellenfeleinek, hanem hogy tehetségével használjon a hazának is minden körülmények közt — mégha egyénileg önmagának nem használ is vele — teljesítse azokat a közéleti kötelességeket, amelyekre vállalkozott.

Az Andrassy felfogása valóban sajnálatos s a kijelentése nagyban emlékeztet újra arra az Andrassyra, aki a multban is szeretett ártani, békét feldönteni, éket verni, pártokat robbantani, csak azért, hogy aztán kellő pillanatban ő maga lehessen az ártalom rombolásainak megparálója, ő a — nélkülözhetetlen!

De ugyancsak e mellé a csinos nyilatkozata mellé gúnyosan az az igaztalan kritikát is fűzi Andrassy, hogy a munkapárt most munkátlan, mert oly gyorsan végez az egyes fontos ügyekkel, — hogy már anyag hiányában üléseket sem lehet tartani... Persze az volt a munkás parlament, mikor az obstrukció anarkiaja miatt évekig se lehetett egyetlen törvényjavaslatot sem tető alá hozni

s az volna az ideális állapot, ha még ma is a véderővitánál tartanánk.

Minden elfogulatlan, megfontoló ember szemével nézve azonban az az igazság, hogy a munkapárt megteszi a maga kötelességét. Pártban, bizottságokban, a Ház plénumában alapos részletességgel megvitatta az eléje kerülő anyagot s ha szokottnál gyorsabban végez vele, az csak azt mutatja, hogy egyféle véleményű politikusoknak nincsen tulságos szükségük arra, hogy — egymás kapacitálásával fölösleges módon

lopják az ország idejét. De különben mért nem akadályozza a gyors elintézéseket az ellenzék a maga érveinek felvonultatásával.

Azért, mert az ellenzék csak — kárt akar tenni. Talán a kerületek beosztása már alkalmasnak kinálkozik a kártevésre. Mert azt halljuk, hogy annak tárgyalásán már kisebbség is kegyes lesz részt venni.

Ugy van biz az: az ellenzék csak kárt akar tenni, a kormány és a munkapárt pedig hasznot tesz és hasznot akar is tenni az — országnak. Ez a különbség.

El az összekötő vágánnyal!

A gömöri pályaudvar fejlesztése. - A hétfői ankét.

(A Reggel tudósítójától.) A pályaudvarok rendezésének irányelveiről tegnap részletesen elmondtuk nézetünket és szakértő vélemény alapján alapítottuk meg azt is, hogy a pályaudvarok elhelyezéséről a rendezéssel kapcsolatban nem lehet szó, legföljebb arról, hogy miként lehetne fejleszteni a gömöri pályaudvart? Erre vonatkozólag egy szakértő, akinek véleményét magunkévá tesszük, az alábbi érdekes nyilatkozatot adta A Reggel munkatársának.

— A gömöri pályaudvar a Zsolczi-kapu és a Vay-ut felé, még ha nem is volna meg a gömöri pályaudvari vágány, tekintettel a város és a forgalom fejlődésére, nem fejleszthető. Csakis arról lehet szó, hogy a pályaudvar a sajoszentpéteri irányban fejlesztésék Ezáltal több cél volna elérhető. Városfejlesztési szempontból a pályaudvar fokozatos hátrahúzásával mindinkább több és több terület válnék a gömöri pályaudvaron szabaddá és pedig fokozatosan éppen az a rész, amely most a Vay-uttól a felvételi épület tulsó részé felé terjed, vagyis amelyik a város kiépítése szempontjából ránk éppen a legfontosabb. A pályaudvarnak ilyen fokozatos kitérője lényegében nem alterálna a kereskedelmi forgalom mai rendjét, mert a főforgalom továbbra is ezen az útvonalon bonyolítottatik le. Nem rontaná a mellette levő vagy még létesítendő ipartelepek forgalmi helyzetét, sőt azt érhetnők el vele, hogy Miskolcznak iparvállalatai, amelyeknek szaporodása remélhető és kívánatos, még inkább terjeszkedhetnének. Idővel ugyanis az ipartelepekre szánt

Martin-telep ugyis kevés lesz s az új telepek a Sajóhoz is közelebb jutnának, ami ugy víznyerés, mint vízvezeték szempontjából is fontos és erre felé kedvező alkalom nyílnék munkáslakások építésére, puasi egy új városrész keletkezésére. Erre a városrészre kétségtelenül üdvös hatással volna a kitérő, sőt fokozná az, ha az ekként kitérő pályaudvarhoz oly útvonal létesítenék, amely annak megközelítését a sajoszentpéteri kapu felől részről is lehetővé tenné. — Fontosságát tulajdonítanék ennek azért is, mert már most is a közúti forgalommal túlterhelt Zsolczi-kapu, Király-utca és Széchenyi-utca részben mentesíthető volna. Ha az említett létesítendő hozzájáró uton a villamos vasut vágányai is lefektetnének, a ma használaton kívül helyezett temvári vonal áruforgalomra kereskedelmünk és iparunk értelmében jól kihasználható volna.

— Igaz ugyan, hogy a mostani személyforgalom lebonyolítása nem történhetné a mai közelségben, mert a mostani utashelyiségeket szintén hátrább kellene tolni, azonban egy jó elhelyezésű teherpályaudvar sokkal nagyobb jelentőséggel bír, mint az, hogy az utasok pár perccel korábban indulnak, vagy korábban érkeznek, mert ezen a nehézségen a villamosvasuti közlekedés sokban könnyítené, a villamos vasut gömöri vágányának meghosszabbításával, továbbá azzal, hogy a személyforgalom részére és az említett városrész elevenítésére a hozzájáróút is rendelkezésére állana.

— Egy új teherpályaudvar létesítésével ellentétben van az a törekvés, hogy az államvasutaknak minél kisebb költségbe jöjjen, mert egy új teherpályaudvarnak létesítése a várostól csak na-

gyobb messzeségben volna lehetséges, az ehhez vezető összekötő vágányok tehát még hosszabbak, még költségesebbek volnának, — így tehát ugy a kezeléssel, mint a lebonyolítással magával is több költség hárulna a Mávra. És akár-hogy forgatjuk is a kérdést, a dolog maga mégis csak az, hogy a gömöri összekötő vágányt el kell vinni, akárhová tételnék is az új pályaudvar.

— Egyszerűbb tehát a kérdés megoldása, ha nem komplikáljuk messzemenő eszmék és kérdések felvetésével, hanem a város és a vasut érdekében is az a megoldás kerülne gyakorlati kivitelre, hogy a gömöri vonalak a Máv. többi vonalaival a Sajó partján létesítendő új vágánnyal kapcsoltnának össze.

Ezt a helyes és okos véleményt bizonyára magáévá fogja tenni az e tárgyban összeülő értekezlet is. Az ankét — mint már megírtuk — hétfőn délután 3 órakor lesz a városházán.

Egy millió utas és egy személypénztár

A kamara az állomásfőnökséghez

(A Reggel tudósítójától.) Próbált ön már a miskolczi pályaudvaron jegyet váltani? Van-e ennél Dante poklában kegyetlenebb tortúra? Mennyi tülekedés, lökdösés, tyukszemtaposás, amíg az ember drága pénzért hozzájut a kis sárga zöld vagy barna pappendeklihez. Herkules is bátran beiktathatta volna ezt a munkát nagyszabásu programjában, csak félt volna, hogy éppen ezen akad meg.

A miskolczi kereskedelmi és iparkamara, amely nagy szeretettel örködik a közönség jogos érdekei felett, már a mult év augusztus havában felemelte szavát a vasuti pénztárnál dúló mizériák miatt és egy második pénztár — felállítását sürgette. Azóta nem történt semmi a jegy mizériák megszüntetése érdekében, most tehát a kamara újabb átirattal, újabb akcióba lépett, lehet hogy most még sikerrel. Az állomás főnökséghez intézett átirat megemlíti, hogy huszonnégy óra alatt Miskolcz állomáson kilencvenhat vonat fut be és indul el, az utasok száma pedig egy esztendőben már egy millióra tehető. Ezért sürgeti meg a kamara a második vasuti pénztár felállítását. Ennek az újabb felszólalásnak talán lesz is fogana, talán a legközelebbi jövőben kényelmesen, életveszély nélkül forgolódhatunk a vasuti pénztár körül.



NE FOGADJON EL MÁST MINT TUNGSRAM FELÍRÁSÚ VALÓDI DRÓTLAMPÁT.
HAZAI GYÁRTMÁNY. ÓVAKODJUNK ÚTÁNZATOKTÓL!

Öt felolvasás egy fölolvásó Szende Pál Miskolczon

(A Reggel tudósítójától.) Otször egymásután. Holnap, vasárnap délelőtt tíztől éjjelig folyton. — Eredmény: 5:1. Szende Pál javára. Noch nicht da gewesen! Igen, uraim és hölgyeim, holnap a kiváló, országos nevű szociológus, Szende Pál öt előadást fog tartani egymásután Miskolczon. Az első délelőtt tíz órakor, az utolsót éjjél felé valahol. Ezzel holnap éjjélkor eldől Európa fölolvásóbajnoksága.

Az öt előadás közül kettő hosszabb, mély lélekzetű. Ezeket a Kereskedelmi Testületben, meg a Társadalomtudományi Társaságban tartja „Gazdasági fejlődésünk jövője” és „A mai Magyarország alapjai” címek alatt. A miskolczi közönség rendkívül nagy érdeklődéssel várja Szende Pál magvas előadásait.

Megfelebbezik... A mézárások a hatósági busszék ellen

(A Reggel tudósítójától.) A mézárások mintha megnyugodtak volna a Nagy Ferenc dr. polgármester és Hodobay Sándor dr. főjegyző javaslatában, nem emeltek hangot a közgyűlésen a hatósági huszmészárszék állandósítása és a második huszmészárszék felállítása ellen. Annál fureszábbnak tartjuk, hogy most Ujhelyi Miklós és Társai mégis meglebbezik a közgyűlés határozatát és ezzel a mézárszék felállítása elé törvényes akadályokat gördítenek.

Meg kell mondanunk a mézárásoknak, hogy ezt az eljárásukat egy csöppet sem tartjuk nobilisanak. A mézárásoknak, akiknek jogos érdekeit mi is szívesen képviseljük, módjuk lett volna a közgyűlésen elmondani ellenérveiket, módjukban lett volna meggyőzni a városatyák többségét. Nem tették meg és most mégis felebbeznek. Nem használták az ő jogosnak vélt fegyvereiket a legilletékesebb fórum előtt és most mégis akadályozzák a hatósági huszmészárszék felállítását. Ezt az eljárásukat tartjuk nemcsak a mézárások érdekeit, hanem a városnak a közönség érdekében nem helyesnek tartjuk, mert a tendenciájuk nyilvánvaló az, hogy a hatósági mézárszék felállítása érdekében a mézárások nemcsak a városi közérdeket, hanem a városi közérdeket is meg akarják akadályozni. Azért tartjuk helyesnek, ha a mézárások ellen, legfőképpen néhány hétre ki-

tolja a mézárszék felállításának terminusát.

A jövőben ennek nem szabad megtörténnie.

A városnak különben is módjában áll megakadályozni az ilyen felebbezéseket. Kérjük a polgármester urat és a tisztí főügyész helyettesét, hogy a jövőben, ha ni a magánérdekkel szemben.

Fantasztikus hírek Deutsch Károly eltűnéséről

A kétségbeesett család

(A Reggel tudósítójától.) Az indokolatlan irodalmi ambícióktól agyonsovadt Deutsch Károly banktisztviselőről a mai napon sem érkezett semmi konkrét hír. Még a múlt hét végén eltűnt és azóta csupán egy levélben jelezte szándékát: bejelentette, hogy öngyilkosságot követ el. A miskolci rendőrség távirati megkeresést küldött a fővárosi államrendőrséghez, hogy folytasson nyomozást az ügyben. Átkutatták a szállodákat, a rendőrszemek figyelemmel kísérték a Dunapartot, a mentőket is értesítették, de bizony Deutsch Károlyról nem tudtak meg semmit sem. Megállapították hogy a fiatalember nem tartózkodik a fővárosban és öngyilkosságot sem követett el.

Deutsch Károly családja nem is sejtji, hogy mi történt a fiuval, Eltűnt, mintha csak a föld nyelte volna el. Egy-két barátja kapott tőle bucsulevelet, ugynevezett megható sorokat, de a dolgok esetleges későbbi folyamáról nem tudnak semmit. Többen azt tartják, hogy Deutsch Károly nem lett öngyilkos, meggondolta a dolgot és most szégyel jelentkezni. Különféle verziók keringnek az eltűnt banktisztviselőről, mende-mondák indulnak utnak, találgatnak, de pozitívet senki sem tud. Az eset sokkal misztikusabb, mint az első percekben gondolták.

Szökés a barát után.

Nemrégiben feltűnt Miskolczon egy borotvált arcú, nyulánk, excentrikus exteriőrű fiatalember: Sas Gyula, biztosítási tisztviselő. Senki sem tudta, honnan se ment, itt volt a városban, majd elment, volt állása, családja, nagyobbak voltak az őri tervei. Lapot akart írni, írásai, szövegei, komolyan és tartalommal. Később már napról napra ábrándozott, önként írt szövegeket, foglalt össze a kétségbeesett, kárpótlást nem remélt, a városi közérdeket, az, hogy Miskolczon van a legelő-

ilyen szociális reform életbeléptetéséről lesz szó, tegyenek indítványt a birtokon kívüli felebbezés érdekében. Ilyen reformoknál ez feltétlenül indokolt, hiszen a szegény néposztály érdekéről van szó, amelyet a közgyűlésnek mindenkor kötelessége megvédelmezni helyettesét, hogy a jövőben, ha ni a magánérdekkel szemben.

dése direkt bohémos volt: nagy haját viselt rendes rendtelenségben, széles, másli-nyakkendő lobogott gallérja alatt, a kávéházban így rendelt:

— Kérek egy kávét dupla habbal, oszlop alatt kettő ülök.

Sas Gyula ur hamarosan megismerkedett Deutsch Károlylyal s gyorsan összebarátkoztak. Állandóan együtt ültek és tervelgettek, irodalmi vitákat rendeztek, elméletben lapot alapítottak és úgy érezték, hogy ők azok a félreismeret zsenik, akiknek soha semmi sem sikerül. Sas urnak végre is állást kellett vállalni, beült a jó öreg bíruba és töltögette a rubrikákat, miközben arról ábrándozott, hogy milyen nagyszerű dolog volna egy redakcióban rendőri riportot írni és szerkesztőnek lenni.

Deutsch Károly napközben ugyanezt tette és este találkoztak, összedugták fejeiket és sóvárogtak az elérhetetlen dolgok után. Nagyon beteg gondolkozásu, minden realitás nélküli fantasztá volt ez a két ember. Sas Gyula egy napon megunta Miskolczot és angolosan távozott. Külföldre ment. Azt hiszik, hogy Deutsch Károly utána szökött. Erre igen sok jel vall.

Feltűnési vágy.

A Reggel tudósítója beszélgetést folytatott Deutsch Károly egyik-másik barátjával is. Ismerősei közül többen nagyon furesán vélekednek az eltűnés felől. Azt mondják, hogy Deutsch Károly betegesen gondolkozott. Mellőzött nek és félreismeretnek tekintette magát. Még el sem kezdte az igazságot, már is fáradt volt. Magánvalóján nem akart adni írásai nem csináltak nála semmi. Azt hiszik, hogy Deutsch Károly akart magáról és így határozta el, hogy bejelenti öngyilkosságát. Azt hiszik, hogy Deutsch Károly öngyilkosságot — mond-

ta ismerőse. Hiszen ragaszkodott az élethez, mindenképpen boldogulni akart. Látta, hogy nem megy, más eszközökhöz folyamodott. A balsikerek egy kicsit elkeserítették és a halálra gondolt. — Nem komolyan tette. Pillanatnyi hangulat. Valószínű, hogy mikor az öngyilkosságot bejelentő levelet elküldte, már meg is bánta tettét. Most nem mer visszajönni, noha okosabban tenné, ha visszajönné és folytatná becsületos mes terségét és nem volnának elérhetetlen vágyai.

Mit mondanak a bankban ?

A Borsodmegyei Takarékpénztár tisztviselői biztosra veszik, — hogy Deutsch Károly nem lett öngyilkos, nem menekült a halálba. Kollégái azt tartják, hogy Bécsben van barátjánál, Sas Gyulánál. Hogy Deutsch Károly nem követett el öngyilkosságot, az valószínű. Tettéről a hatóság minden körülmények között tudomást szerzett volna és hozzátartozóinak is tudomása lenne az esetről. Deutsch Károly valószínűleg csöndes elvonultságban él valahol, lehet, hogy barátjánál, lehet, hogy másutt és bölcsekedik, a helyett, hogy emberségesen gondolkozna.

A szerencsétlen fiatalember testvérei a legnagyobb nyomorban vannak és csak a jószívű emberek könyörületesége mentette meg őket az éhhaláltól. Az ártatlan, árva, anyátlan, apátlan gyermekeket a szomszédok vették gondozás alá.

És míg egy zeg-zugos, csunya, kopár külvárosi utcában a nyomor és nélkülözés fojtogat egy tehetetlen családot, addig Deutsch Károly banktisztviselő, tartalékos „úr” azon kesereg, hogy a szindarabját nem fogadták el és nem bírt érvényesülni.

URANIA
Nagy Mozdószínház (Széchenyi-utca) 100.
Műsor február 8-án és 9-én:

A jeges halál
gvönyörű orosz dráma, 2 felv.
Ezenkívül fényes kísérő műsor.

Az előadások kezdete hétköznapokon délután 6 órakor, és este 9 órakor. — Vasár- és ünnepnapokon délután fél 3, fél 5, fél 7, és este fél 9 órakor.

SZEM GYÓGYINTÉZET MISKOLCZ
TELEFONSZÁM 514.
Népkert és kórház között.

A nyomor randevuja

(A Reggel tudósítójától.) Megtépert ruhája és szivű emberek mentek ma délután a Városháztér végéig, fel a nagy terembe.

A nagyterem tágas ruhatárjában jelentkeztek sorra a munkanélküliek. Egymás mellett, elől a korábban, hátrább pedig a később érkezők.

Még korán. Háromnegyednég. Pont egy negyedóra idő volt hátra még. Az emberek, majdnem mind ismeretlenül, de közös bánnal és fájdalommal, ugyanazzal a keserűséggel verődtek össze, csöndesen, csukott szájakkal me-rengtek bele a levegőbe, szinte az egymás szívébe látszódtak bámulni.

Csak alig pár szó és kész tragédiák. Egy férfi halkán sugja a szomszédjának:

— Azt a nőt ott... látja?

— Látom.

— Két évvel ezelőtt még a házában laktam.

— Szörnyű.

— Most itt van és segílyt kér.

Az ablak sarkában szintén két férfi áll s az egyik fojtott hangon sügni kezd:

— Uraságod oly ismerős nekem

— Lehet — mondta rá mogorván a másik.

— Nem tudná megmondani, — hogy hol láttuk egymást?

— Sejtelmem sincs.

— Mindjárt, hadd gondolkozzam, tán az eszembe jut.

— No?

— Azt hiszem megvan. Nem laktam ön Pesten, a Visegrádi-utcában?

— De igen.

— A hatvankettes szám alatt.

A másik örül és sírni szeretne:

— Az ám! Én voltam ott a Rubinstein. A magánhivatalnok.

A szürkébbik szemű kissé nevetésre huzza szélylyel a száját s mint a ki ismét fölülkerekedett, — mondja:

— Én a házmester voltam akkor a házban.

A férnök tömegétől kicsikét arébb nők csoportja áll. Egy rongyos ruhájú, kicsit megfésült asszony magyaráz.

— Az uram tegnap kapott állást épen. Na, nehéz dolog volt, mondhatom! — Harmincz koronát kellett fizetni annak, aki bejuttatta a vasgyárba. S most kap havonta hatvan koronát. De bizony, négy hónapig úgy álltunk, mint az

ujjam. Négy hónapig. S hány-szor nem volt mit enni! Ilyenkor összeültünk az urammal a szobában s arról beszélgettünk, hogy milyen jó a disznópecsenye...

Aztán hirtelen valaki belesirja magát; sápadt, soványka, nagy-kendőbe burkolt asszony. Csak nagynehezen tudják elcsittítani. Akkor meg egyszerre kitor a lelkéből a sok összepréselt gondolat, ami szinte szét akarja vetni az agyát.

— Az én uram... már tavaly óta fekszik az ágyban. Járni sem tud, folyton csak nyöszörög és nyöszörög. Orovosság volt egy darabig, amíg tartott a pénz. Aztán lassan elfogyott, pedig pénz kellett orvosságra sok. — Akkor elkezdtem dolgozni. Mosni jártam... mosni... és a marólug elkezdte a tüdőm. Én is belebetegedtem, sokáig nyomtam az ágyat, közben az uram bekerült a kórházba. Én újra hozzá akartam fogni a munkához. De nem voltak ismerőseim. A régi ismerőseim nem adtak munkát. Hónapok óta nincs semmi keresetem sem, otthon pedig éheznek, fázik, remél és nyög a nyolc gyermek... A nyolc gyerek...

Bele-belesirt a szavaiba s a többiek szívében is könnybe lábadtak a gondolatok. Valaki elkezdte viggasztalni a szerencsétlen asszonyt. Kinyílt az ajtó. Új emberek jöttek. Szintén ugyanolyan fehér arcúak, soványak, de erősek, izmosak és az élet duhajló, elnyomott vágyaival teli. Rokonok, rokonok, érezték a többiek a szívük dobogását, ezek is olyanok, mint mi... rokonok, rokonok!...

Ismét kinyílt az ajtó. A szolgáló jött, kezében csörömpölt a vastag kulcsesomó. Egyszerre minden szem a másik szobába vezető ajtóra tapadt. A szolgáló kinyitotta az ajtót, aztán megállt és úgy mondotta félvállról, talán kicsikét furcsán:

— Egyenkint... egyenkint... Tagbaszakadt, vállas ember ment be elsőnek. (j. á.)

III Jönnék a III
Gladiátorok
III III

Szezón

Február,

8. Munkás Testező Egyesület birkózóversenye a Koronán.

8. Dr. Szende Pál előadása délelőtt 11 órákor „Gazdasági fejlődésünk jövője” címen.

8. Dr. Szende Pál előadása délután 4 órákor „A mai Magyarország alapjai” címen.

9. Sztankóczy László szabad egyetemi előadásai.

9. Kern—Haydu — Zalánffy — Dienzl hangverseny.

10, 11. Papp Loránt szabad egyetemi előadásai.

13, 14. Eöttevényi Nagy Olivér szabad egyetemi előadásai.

14. Kir. kath. főgimnázium hangversenye.

16. Sztankóczy László szabad egyetemi előadásai.

17. 18. Cholnoky Jenő szabad egyetemi előadásai.

19. A Halmay—Rákos—Haydu trio estélye.

20, 21. Cholnoky Jenő szabad egyetemi előadásai.

23. Sztankóczy László szabad egyetemi előadásai.

24. 25. Papp Loránt szabad egyetemi előadásai.

26. A Halmay—Rákos—Haydu trio estélye.

27, 28. Eöttevényi Nagy Olivér szabad egyetemi előadásai.

A mérnökegyesület bálja

Az idei farsangnak ma éjjel zajlott le a legnagyobb eseménye. A Korona-szálloda grandiózusan kivilágított dísztermében illatosan, virágzó hölgyek pompáztak, a sok rózsaszínű és fehér ruhából exotikus virágok friss illata áradt s az egész bálterem olyan volt, mint egy csudálatos, nagyon különös és furcsa indiai kert, ahol a hold ezüstös sütése hasonlatos a finom bőrű hercegnek álmatag tekintetéhez és az ég olyan sárga színű, mint nálunk ősszel a hervadt levelekkel telehintett sápadt promenádé...

Ma éjjel tartotta a Magyar Mérnök és Építész-Egylet Miskolcz—Diósgyőri Szakosztálya a Korona szálloda emeleti termében zártkörű táncestélyét, amely pompásan, nagyszertűen sikerült. És ebben az óriási sikerben legnagyobb része a rendezőségnek van, melynek tagjai voltak: Ábel Kálmán, Adorján Károly, Balázs József, Barta Béla, Benedek István, Baross Vida, Böhm János, Czeglédi Aladár, Czukkermann Izidor, Dely László, Ebner Miklós, Fábry Zsigmond, Fischl József, Frey Ottó, Gáspár Imre, Gráf Frigyes, Hajós Emil, Hauer Béla, Hermann Ernő, Hoznek Gyula, Husz Jenő, Kálmán Béla, Kálnássy László, Kenedi Im-

re, Lándzsa István, Lányi Sándor, Linka Libor, Mayer Jenő, Markovics Menyhért, Marusák István, Morvai Andor, Müller László, Nemes Károly, Paksy József, Papp Jenő, Pátslh Ignác, Perényi Iván, Pénthek László, Polyák Mór, Puskás Rezső, Quittner Ede, Riegler Dezső, Rittich Virgil, Rodovitz Tivadar, Rozsonits József, Ruttkaj Sándor, Schridde László, Sinkovics Dezső, Siposs Gyula, Stim Lajos, Szabó Miklós, Szegő Lajos, Szukovszky Tihamér, Szücs Sándor, Tömösközy Jenő, Takáts Mihály, Tóth László.

Ebből a díszes gárdából álló rendezőség minden lehetőséget elkövetett, hogy a mulatság mennél fényesebb és sikerültebb legyen. Ennek a dicséretes ambiciónak tudható be aztán az a kitünő hangulat és általános jókedv, a mi a bálteremben egész éjjel uralkodott. Szinte páratlan látványt nyújtott az a hatalmas, végtelenül ragyogó terem, mint a hullámmó, kavargó levegőben a megfeszülésig kábító illatu teremben azene ütemeire lágyan ringtak a táncoló párok.

Víg muzikaszó mellett a kora reggeli órákig eltartott a fényes mulatság, melyen különben a következő hölgyek vettek részt:

Asszonyok: Sachs Endréné, Schwarz Jakabné, Sztankóczy Péteré, Sztankóczy Lászlóné, Siess Gyözőné, Hajós Miklósné, Rozsnyay Károlyné, Gál Kálmánné, Allender Henrikné, Hegedüs Miklósné, Frank Adolfné, Grünwald Marcellné, Rónai Edéné (Pozsony), Győri Nagy Samuné, Hekkel Károlyné, Klajsz Gyuláné, Wertheimer Sándorné, Kaufman Márkné, Barta Izidorné, özv. Kovács Józsefné, dr. Darvas Józsefné, Irsa Tiborné, Ungár Mórné, Lukács Miklósné (Bécs), Fűrész Sándorné, Baruch Gyuláné, Fodor Sándorné, Czelláth Bálintné, Krumm Rezsőné, Marek Gézőné, Gábor Ernőné, Bródy Gyuláné, Koós Sománé, Zsifkovicsné, Palesch Béláné, özv. Szabady Józsefné, özv. dr. Patzauer Adolfné, Vass Imréné, dr. Kormos Gézőné, dr. Gergely Dezsőné, dr. Zakariás Jánosné, Widder Sándorné, Lehoczky Sándorné, Seipka ezredesné, Várady Gézőné (Füzesabony), dr. Kérészy Barnáné, Pöschl Vilmosné, László Miksáné, Balogh Jakabné, Neumann Adolfné, Székely M. ártonné (Gyöngyös), dr. Forgács Dezsőné, Friedmann Arnoldné, dr. Radó Gyuláné (Edelény), Prámer Béláné, dr. Gencsi Samuné, Klein Sándorné, Stern Dánielné, dr. Bán Lászlóné, Haymann Samuné, dr. Lichtenstein Izidorné, Fodor Kálmánné, Feldmann Miksáné, Nagy Ferencné.

Leányok: Sachs Irénke, Drisnyei Margit, Schwarz N., Siess Adrienne, Kőszeghy Miczi (Budapest), Rozsnyay Lilli, Gaál Sárjika, Allender Elza, Hegedüs Jolánka,

Hegedüs Margitka, Rónai Annuska, Hekkel Jolánka, Mazán Ellyke, Mazán Ilonka, Vajda Lea (Lonsocz), Kovács Magda, Irsa Ida, Irsa Irén, Fűrész Ilonka, Varga Lászlóné, Baruch Lilly Czelláth Ida, Scholtz Margitka, Koós Margit, Zsifkovics Alice, Pásztor Anna, Szabady Vilma, Kormos Eta, Vass Irénke, Lehoczky Klárika, Márkus Irénke, Mikuleczky Lujza Kérészy Mariska, Pöschl Irénke, László Erzsébet, László Margitka, Friedmann Döcy, Márkus Ica, Seipka Mimy, Klein Margitka, Decsényi Margitka.

A táncmulatságon még a következő notabilitások jelentek meg: Dr. Tarnay Gyula főispán, verbélyi Marzós Károly máv. vasuti üzletvezető, Fűrész Sándor máv. üzletvezető-helyettes, dr. Nagy Ferenc polgármester, Kralicsek Rudolf altábornagy, báró Apor Samu tábornok, Sztróiny Román vasgyári főfelügyelő, Allender Henrik főbányatanácsos, gyárfőnök, Koós Soma kir. tan., Rieger Alfréd alezredes, Lehoczky Sándor kir. törvényszéki elnök stb.

Itt említjük meg, hogy a meghívót és a táncrendet Quittner Ede mérnök rajzolta.

Miskolczi irók a színpadon

A színház színes világában két új név fog jövő hónap első napjaiban feltűnni. Fenyő Emil, a miskolczi színtársulat képzett és színpadon patikus tagja és Juhász Árpád hírlapíró, akinek finom, artisztikus műfordításai és hangulatos riportjai, tárcái a fővárosi lapok hasábjain jelentek meg, elhatározták, hogy színdarabot írnak. Ambíciózusan, komoly lelkesedéssel fogtak hozzá a munkához, amely a befejezéshez közeledik. Egy három részből álló, hosszabb lélegzetű egyfelvonásos mesejátékot írtak, amelynek frissen liktető cselekménye, drámai ereje és sok érdekesen kiélezett szituációja van. Fenyő Emil mint színész ismeri a színpadot, tudja, hogy milyen irányban kell haladnia egy színjátéknak és a hatás minden rekvizitumát. Juhász Árpád halk lírája, merengő mélázása, a dolgoknak és a jelenségeknek valami oroszosan mély meglátása kitűnően párosul majd egy fegyverezett agyu színész építenitűdsával.

A mintegy másfélórás egyfelvonásos első része markáns színekkel festi a realitást, az élet sötét megnyilvánulásait. Egy varróleány a robotos életéből, a gép mellett való keshedt görnyedéséből a fantasztikus, ragyogó ábrándvilágba álmodja magát. A második rész az álomvilág, ahol fel-

vonulnak a vágyakozásban sorvadott leány lovagjai, gögös grófok, kényurak, fringias leventék, kobzos fiúk, királyfiak és hercegek, a harmadik rész ismét a maszinterén játszik le.

Fenyő Emil és Juhász Árpád hangulatos mesejátéka után A pajkos grizettek című, kellemes zenéjű egyfelvonásos operett kerül színpadra.

A Ház ülései

Beterjesztik a választókerületekről szóló törvényjavaslatot

Budapestről jelentik: A képviselőház legközelebbi ülését e hó 10-én tartja. Tárgyalni fogják a választókerületekről szóló törvényjavaslatot. Napitenden szerepel még több apró ügy. Szerdán nyújtják be a választókerületek beosztásáról szóló törvényjavaslatot. Ekkor már lejár a kitiltott ellenzéki képviselők határideje. Az ellenzék részt vesz a képviselőház ülésén.

A Reggel telefonszámai:

Kiadóhivatal 114.
Szerkesztőség . . . 315;

HIREK.

A REGGEL előfizetési árai:

Helyben:	
Egész évre	16 K
Fél évre	8 K
Negyed évre	4 K
Egyes szám ára 4 fillér.	
Vidéken:	
Egy évre	20 K
Fél évre	10 K
Negyed évre	5 K

— A tanács köszönete. Kaptuk a következő sorokat: A városi népkönyha javára a Miskolczi Népbank részvénytársaság 25 koronát, a napközi gyermekotthon javára Dr. Rácz György 100 koronát, a Miskolczi Népbank részvénytársaság 25 koronát, N. N. 20 koronát, a munkanélküliek javára Schrecker S. Lippót 500 koronát, Gencsi Samu 200 koronát, a „Deborah“ nőegylet 50 koronát, N. N. 100 koronát adományozott. Ezen jótékony adományokért köszönetét nyilvánítja a városi tanács. Miskolcz, 1814. évi február hó 5-én. Dr. Nagy Ferenc, polgármester.

— A katolikus kör estélye. A nemrégiben újjászervezett Miskolczi Katolikus Kör folyó hó 21-én rendezi jótékony célú hangversenyét. Az estély gazdagon összeválogatott, kitűnő műsora matinével fog kezdődni, amit cigányzene mellett reggelig tartó tánc követ. A Kör vezetősége Horváth Árpádné és dr. Zakariás Jánosné urnókat kérte fel az estély rendezésére, ami már magában is biztosítja a sikert. A Reggel értesülése szerint a matinén többek között Sidó Etelka és Szántó Gáspár, a Népepera kedvenc művészei is fel fognak lépni.

— Kirándulás az Örvénykőre. A Természetbarátok Turistaegyesülete vasárnap, február 8-án kirándulást rendez az Örvénykőre. Indulás reggel 7 órakor a Városháztérről; Diósgyőrig villamoson. Onnan Királykut, Felsőforrás, Örvénykő, Szentléleki romok, Gardnövölgy, Hámor, Diósgyőr; villamoson vissza. Ennivalót és kulacsot mindenki vigyen magával. Vendégek szívesen láttatnak. — Gyaloglás kb. 6 óra.

— Elvesztett. Ma délután a Rosenberg-palotától a Kossuth-utcán át a ref. felsőbb leányiskoláig terjedő uton elvesztett egy ezüst antik nyaklánc. Kérik a megtaláló illő jutalom ellenében Klein M. papkereskedésében adja át.

— A Borsodi Bük-Egylet február 8-án, (vasárnap) egész napos kirándulást rendez Lillafüredre. Indulás reggel 9 órakor a Városháztérről villamoson Diósgyőrig, innen gyalog Lillafüredre és vissza. Élelemről mindenki maga gondoskodik. Gyaloglás 3 óra.

— Olcsón, kevés fáradsággal készíthet kitűnő, izletes és tápláló ítéztákat, kuglofot, tortákat stb. ha a dr. Oetker-féle készítményeket: süítőpor, vanillincukor és pudlingport Dr. Oetker-féle receptek szerint használja fel. Ezen recepteket minden érdeklődő ingyen kaphatja bármely élelmiszerkereskedésben, vagy pedig egy levelezőlap beküldése esetén Dr. Oetker A. cégtől Baden, Wien meletti gyárából. Millió háztartásban napi használatnak örvendenek dr. Oetker-präparátumai, s a számos elismerőlevéllel és újból igazolja ezen elsőrendű konyhaszerek kitűnő voltát.

— Báli ingek, keztyűk és nyakendők a legdivatosabb kivitelben a legjutányosabb árakban a Zsornaféle férfdivat-raktárban, Miskolcz-Széchenyi-utca 20. szám alatt szerezhetők be.

A Verbőczy-utca 29. szám alatt egy külön álló lakás, mely áll két szoba, konyha, előszobából, a hozzátartozó mellékhelyiségekkel együtt május 1-ére kiadó. Értekezhetni lehet ugyanott a háztulajdonosnál. V.

SPORT

Birkózóverseny Miskolczon

(A Reggel tudósítójától.) Holnap vasárnap tartja a Miskolczi Munkás Testedző Egyesület a Korona-szálló emeleti nagytermében országos birkózó versenyt. A verseny reggel nyolc órakor kezdődik és déli megszakítással tart este a befejezésig. A jegyek egész napra érvényesek.

A versenyre az ország különböző részeiből neveztek be atléták s így izgalmasnak ígérkezik. A versenyzők névsora a következő:

Pehely súly 60 kg.-ig: Klein István KAOE. Waldner Gyula KAOE. Truckenbród István Máv. gépgyár. Szabó Ferenc Máv. gépgyár. Tauszig Henrik MTE. Frankó György MTE. Miks Antal MTE. Groszmann Lajos Miskolczi MTE. Erős Ferenc Miskolczi MTE. Vajda Arthur Miskolczi MTE. Breznovits Miklós MTK. Kóbor Imre MTK. Potocky András Testvériség. Szoszky András Törekvés.

Közmű súly 60—67 és fél kg.-ig: Rotmann Arnold Debreczeni TE. Mihálica Károly KAOE. Neuman Sándor KAOE. Glauber Nándor Máv. gépgyár. Demeter József MTE. Kamasz Géza MTE. Kuti Andor MTE. Süle Lajos MTE. Pálffy Lajos MTE. Teidl József. Jesofovits Nándor Miskolczi MTE. Juhász Imre Miskolczi MTE. Kreskó Dezső Miskolczi MTE. Nagy István Testvériség. Tanca Lajos Testvériség. Rakovszky Ferenc Törekvés. Orenstein Béla Törekvés.

Közép A) súly 67 és fél—75 kg.-ig: Ruzicska Gyula BAK Bp. bajnoka. Mojtek József MTE. Cserző Sándor Miskolczi MTE. Iglai Aladár Miskolczi MTE. Pap István Miskolczi MTE. Ungár Lajos Miskolczi MTE. Péter Rezső Máv. gépgyár. Papp József Testvériség.

Közép B) súly 75—82 és fél kg.-ig: Miskey Árpád BAK. Dr. Orosz Miklós MTK. Udvaros István Testvériség. Maróti József Törekvés.

Nehéz súly 82 és fél kg.-on feül: Kövály József BAK. Sevarcz Ernő BAK. Tabajdy K. BAK. Gregerzon Mario Kassai AC. Dr. Előd József MTK.

APOLLO
nagy mozgósínház,
WEIDLICH-palota

Műsor február hó 8-án:

A
kastély
titka.

Detektiv dráma 3 felvonásban.

Helyrak a rendesek.

LEGUJABB!

Rend Fiumében

R kormányzó jelentése

Budapestről jelentik: Wickenburg István fiumei kormányzó napok óta Budapesten tartózkodik tárgyalásokat folytat gróf Tisza István miniszterelnökkel. A kormányzó kimerítő jelentést tett a mumei jgyekről és a rapprezentanza viszonyairól. A miniszterelnök minden körülmények között rendet akar teremteni Fiumében. És hogy a béke és a rend helyreállításának reménye közel van, azt bizonyítja az a körülmény, hogy a rapprezentanza választása e hó 27-én lesz. A városi pártok között már meg is indult a jelölés. Minden jel arra vall, hogy a rend helyreáll Fiumében.

Letartóztattak egy hírlapíró

Konstantinápolyból jelentik: A Neue Freie Presse című bécsi újság konstantinápolyi tudósítóját, a ki egyébként a lap szerkesztőségének kötelékébe tartozik, a nyílt utcán letartóztatták és egy hajó fedélzetére kísérték. Az eset nagy feltűnést keltett. A külügyminiszterium azonnal intézkedett a hírlapíró ügyében.

Magyar pénz Törökországban

Párisból jelentik: Több francia lap — konstantinápolyi tudósítás nyomán — azt írja, hogy a török kormánynak egy magyar pénzcsoporttal folytatott tárgyalása sikeresen nyert befejezést. A török kormány nyolevan millió frank kölcsönt vesz a magyar pénzcsoporttól.

Kirabolt bankszolga

Brüsszelből jelentik: Vakmerő rablás történt ma délután Brüsszel egyik legforgalmasabb utcáján. Egy pénzügyintézetből két bankszolga lépett ki. A szolgák útját figyelemmel kísérte két ember és egyszerre csak az egyik szolgára vetették magukat és lekapták a vállán levő táskát, amelyben negyvenötezer frank volt. A rablók a zsákmánnyal elmenekültek.

Halálos baleset a Nyugati pályaudvaron

Budapestről jelentik: Megdöbbentő szerencsétlenség történt ma délután a nyugati pályaudvaron. Tolatás közben egy vasúti munkás, Bokross István az ütközők közé került, amelyek halálra nyomták.

SZÍNHÁZ.

Színházj műsor:

Vasárnap: 1913. történelmi színmű. — (Ujdonság).
Hétfő: 1913. történelmi színmű.
Kedd: 1913. történelmi színmű.
Szerda: Katonadolog, operett.
Csütörtök: Az elvált asszony, operette.

Péntek: Az iglói diákok, diák-történet.

Szombat: A kis király, operett.
Vasárnap: A kis király, operett.

— A t. bérlők szives figyelmébe. Felkérem a nagyérdemű bérlő közönséget, hogy a bérletösszeg esedékes harmadik részletét a mai napon, d. e. 11—1 óráig és d. u. 5—6 óráig a színházi irodában kifizetni sziveskedjék. Kiváló tisztelettel: Palágyi Lajos, színházigazgató.

1913.

*
Történelmi színmű három felvonásban
Irtá: **Biró Lajos.**
A miskolci színházban bemutatták szombaton este.

*
Mint valami grandiózus pusztulásnak az utrakelése, mint valami roppant energiának a félelmetes felszakadása —: úgy érkezik **Biró Lajos** 1913. című drámája, melyet szombaton este mutattak be a miskolci színházban. A gyilkosságig kiélezett szédületesen szép szituációk, a pattogó, lázasan izgató dialógusok, a cikkázó cselekmények gyors egymásutánban váltják fel egymást. Nincs pihenés, nincs egy pillanatnyi pauza sem. Mozi-gyorsasággal peregnék a filmek, folyton új meg új jeleneteket vetít a közönség elé egy fölényes, nyugodt, okos, diadalmas író: **Biró Lajos.** A színmű témája a mult esztendő feszült, a végsőkig fűtött külpolitikai levegőjéből van sür-

sítve. A balkáni bonyodalom a monarchiát érdekelte a legjobban. Mikor a török félhold lehanyatlott, mikor a hegyszakadékos területeken vérrózsák nőttek, mikor kegyetlen és barbár embermészárlás folyt közvetlen szomszédságunkban, akkor a mi szívünk dobolta a legerősebben a borzalmás félelem-marsot, akkor a mi bőrüinkről volt szó. A kémkedések és árulások napirenden voltak, a szerkesztőségekben minden este verejtékesen várták a telefonhíreket, hogy mikor rendelik el a mozgósítást és mikor kell a magyar legényeknek, az ártatlan, derék, semmiről semmit sem tudó magyar testvéreinknek lemenni a Balkánra — ágyutölteléknek. **Biró Lajos** megérezte ennek a korszaknak a történelmi nevezetességét, megérezte a lángoló drámaiságot és felhasználta a színpad számára, az irodalomnak.

A színművön egy nagyon érdekes tendencia húzódik végig: a monarchia külpolitikájának a becsmérlése. Arról van szó, hogy egy európai képzettségű tudósnak olyan találmány van a birtokában, amelynek segítségével tönkre lehet verni az ellenséges hadsereget. A tudós felkínálja találmányát a monarchia diplomáciájának, amely garasoskodik és csak öt millió koronát akar érte adni, míg a hatalmas Oroszország huszonöt milliót ajánl érte. A magyar mérnököt, aki katoná volt, szerelmes egy altábornagy leányába, barátja a leány unokaöccsének, aki jókaiasan hős, egy modern **Berend Iván**, elfordul mindenkitől, nem érez tartozandóságot egyetlen osztályhoz sem, eladja titkát az Atyuska országának, anélkül, hogy árulónak érezné magát. E körül forog minden cselekmény. A színmű mérnöki pontossággal van felépítve. Egy kitűnő konstrukciója, izgalmas, élénk színpadi munka ez folyton fokozódó erővel. Egyik premier értéke a színműnek az események közelségében rejlő erőnek ökonomikus kihasználása. A Redl-eset,

a Bravura-Velösi-ügy, a Jandrovics história is sok más hasonló, feszítő izgalmak valami pompás tüzzel égnék ebben a darabban.

A színmű főszerepét **Palágyi Lajos** igazgató játszotta. Karakterisztikusan, beszédes színekkel festette meg a fiatal és képzett tudós alakját. Játékával elevenen kifejezte az író intencióját. **Palágyi Lajos**nak megérdemelt hatalmas sikere volt és gyakran szólitották a lámpák elé. A rendezésen is meglátszott az alapos munka. **Reteghy Margit** méltó partnere volt **Palágyi**nak. Egy önmagával küzdő, vadul szerelmes, artisztikus urleány szerepét játszotta precízen és tökéletesen. **Doktor János** különösen a második felvonásban volt impozáns. Egy beteg, rosszindulatú, sorvadó kémet játszott. Külöleg is fényes volt. A játékán meglátszott, hogy sokat foglalkozott a szerep pszichológiájával. — **Vajda Ilonka**, **Vidor József**, **Fenyő Emil** és **Dózsa Jenő** egyformán szép és tartalmas munkát produkáltak.

Kiadó lakások!

Két szoba, konyha, éléskamra, hozzátartozókkal. — Többrendbeli nagyon olcsó üzlethelyiségek lakással és anélkül

május hó 1-re esetleg azonnalra is kiadó.

Értekezni lehet Kazinezi-u. 6., a tulajdonosnál. N.

3 szobás modern lakást keres egy házaspár május 1-ére

Értesítés kéretik a kiadóhivatalba.

Ékszerjavító műhely megnyitása!

Szives tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy **Miskolczon, a Deák-utcában** (a Színház épületben) **ékszerjavító műhelyt nyitottam**, ahol **arany- és ezüst tárgyakat**, valamint mindennemű **ékszereket javítok**.

Rendelés szerint bármily ékszert saját műhelyemben a legjutányosabb árban, elsőrendű kivitelben készítek. Átalakításokat gyorsan és pontosan eszközölök. — Ugyanott mindennemű **latszerek** is kaphatók. —

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok **kiváló tisztelettel**

HUBAY LAJOS,

aranyműves.



Mindennemű

nyomatványait
szerezze be

KLEIN

és

LUDVIG

nyomdájában

Miskolcz

Hunyadi-utca 2.



APRÓ HIRDETÉSEK.

4-től 700 holdas

birtok urai lakással teljes felszereléssel azonnali megvételre kerestetik. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbítja. 219

Szoba gőzfürdő

biztosan gyógyít reumát, köszvény, eihizást, vérszegénységet, fájást, 25 koronáért eladó. — Eredeti ára 110 korona. Cím a kiadóhivatalban. 217

Makulatúra papír

nagyban 10 koronáért kapható Klein és Ludvig nyomdácégnél.

Középpáholy

C) bérlet (szerda és szombat) a hátralévő sziniidényre (25 előadás) átadó. Cím a kiadóban.

1914. évi május hó 1-re

egy modern 3 szobás lakást keresek. Ajánlatok kéretnek a kiadóhivatalba.

Középkorú házaspár házmesteri állást keres. Cím Bors-utca 41. sz. Barnóczky József. 221

Széchenyi-utcahoz közel 590 négyzetméter háztelkek eladó. Érdeklődni lehet Arany János-u. 19. sz. a. 220

I. Gyermekeimnek nem adok élesztővel készített tésztákat, férjem, ki gyermekorvos, határozottan ellensége az ilyeneknek. Minthogy azonban a kicsinyeknek a tészta kell, lepényt, tortákat és felfújtat *Dr. Oetker-féle sütőporral* készítek nekik. Vacsorára gyermekeim tejből és tojásból puddingot kapnak, mit a kitűnő *Dr. Oetker-féle pudding-porokkal* készítek el, vagy pedig crémeket *Dr. Oetker-féle dibona-crémporral* változatoság kedvéért kicsinyeimnek időközönként *Dr. Oetker-féle vörösdarát* adok, ami egy kitűnően frissítő utóétel. Mindezen étetek izletesek, táplálók és last not least voltak dacára olcsók.

K.

Ditton Antal

villanyerőre berendezett

műköszörlődjé

Miskolcz Király-utca

(a Kisposta mellett.)



Elvállalja: Minden e szakba vágó munkálatok gyors és pontos elkészítését. **Orvosi műszerek** szakszerű javítását és karbantartását. **Fodrászok, szabók** előnyös árban részesülnek.

Minden munkáért legmesszebbmenő jótállást vállal.

Különbéle butorok,

valamint férfi és női divatcikkek
olesó árban vásárolhatók

WALLENSTEINNÁL, - Arany János-u. 66. délután 2 órától. w.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy **Fejemvár-tér 4 sz. alatti Deutsch Ferenc-féle**

Koreshmát

megvettem és azt a mai kor igényeinek megfelelőleg teljesen újonnan rendeztem be.

Hogy a n. é. közönség igényeit a legjobban kielégíthessem, igyekeztem a legkitűnőbb borvidékeken szüretelni a legkiválóbb borfajokat. Kiváló hegyaljai borokat már 80 fillértől kezdve 160 fillérig, sósói kiváló fajborokat 64 fillérért árúsítok.

A n. é. közönség b. pártfogását kéri

Róth Lajos.

Goldmann Mór

órák és ékszerész Miskolcz Szirma-utca 19 szám alatt.

(Szalóki fűszerüzlet mellett)

Javit jótállás mellett bármily szerkesztési órákat, Nagy választék zseb-, fal- és ébresztőórákban.

KIADÓ.

Helyben, a Martin telepen, Kisfaludy-utca sarkon, a Szirmára vezető útvonalon

üzlethelyiség

a hozzátartozó lakhelyiségekkel

azonnal kiadó.

1000 házszám és csak három üzlet.

Értekezni lehet Dr. Gotthilf József ügyvédnél Szemere-utca 25. szám alatt.

Dr. Gotthilf József

ügyvédi irodáját Szemere-u.

25. sz. alá (az üzletvezetőséggel szemben) helyezte át. Telefon sz. 45.

KIADÓ

május hó 1-re

az Ujváros-utcai fürdő

Ugyanott egy helyiség 18 méter hosszú, 8 méter széles, egyletnek, raktárnak, vagy nagyobb üzemnek alkalmas, szintén kiadó, esetleg örök áron eladó. Értekezni lehet Strausz Miklós nál Ujváros-u

Miskolczi Agrárbank

Polgári Takarékpénztár

Részvénytársaság

Széchenyi-utca 58. sz. (földszint).

Alaptőke: 1.500.000 K.

Pénzbetéteket átvész kamatoztatás céljából betétkönyvekre és folyószámlára.

Váltókölcsönöket leszámítol. Felzátokölcsönöket ad házakra és földbirtokra.

Törlesztéses jelzálogkölcsönt nyújt 10-től 65 évig terjedő lefizetés mellett.

Főleg kölcsönöket engedélyez tőzsdén jegyzett értékpapírokra, vidéki pénzüzetek és iparvállalatok részvényeire és ezeknek megbízásból való átvételével és eladásával is foglalkozik.

Szevényeket, külföldi pénzeket és kisorsolt értékpapírokat bevált.

Óvateket deponál.

Finanszíroz kereskedelmi, ipari és gazdasági vállalatokat.

Működése kiterjed továbbá az összes bankszerű üzletre.

Csinos földszintes HÁZ

a város legjobb helyén **kerttel** (vizvezeték villanyvilágítás, veranda) **adómentes**

ELADÓ

Cím a kiadóhivatalban.

Értesítés!

Szives tudomására hozom a mélyen tisztelt hölgyközönségnek, hogy **modern hölgyfodrász üzletben** mindenféle **hajápolást** a legteljesebb szakértelemmel végzek; u. m. **hajmosás villamos szárítással, ondulálás, maniküre, pediküre, hajfestés értelmében növénykivonattal, oxigénnel elvörösített hajak eredeti színét** a legtekélyesebben **vissza hozom**. — Saját műhelyemben készül a legkülönbözőbb **hajpótlak**, utcai női paróka transformáció fonat, frizett konty, bandan stb. — **A legújabb divatos párisi** valamint **színházi, bálfi frizurákat** divatlap után készítik.

Műkedvelő előadásokat maskirozok, korhű jelmez frizurákat készítek.

Parókákat kölcsönzők.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközlök minta után.

Urak részére előzékeny tiszta kiszolgálás.

Külön női és külön uri szalon.

Mély tisztelettel

Gondos Sándor

uri és hölgyfodrász, Miskolcz, Weidlich udvar.

Kiadó

a Weidlich-udvarban f. évi május hó 1-ére

5 szobás utcai lakás, fürdőszoba stbi modern mellékkel.
5 szobás udvari lakás, fürdőszoba stbi modern mellékkel.
3 szobás udvari lakás, fürdőszoba stbi modern mellékkel.
2 szobás garzon lakás, fürdőszoba és előszobával, butor nélkül.
Udvari bolthelyiség.

Vetésre alkalmas államilag ólomzárolt **lóhere, lucerna, répamag**, továbbá elsőminőségű **hanna-árpa, tavaszbuza, vetőzab, magbúkköny** prinn, forrázott és perzselt **szalonna kápható**

FEUERSTEIN MÁRKUS
cégnél (cégtulajdonos Weltmann Lipót)
Miskolcz, Vay-ut 1. szám.

MISKOLCZI KERESKEDELMI ÉS GAZDASÁGI BANK R. T.
MISKOLCZON.

Alaptőke és tartalékok 1.400.000 korona.
Érdekközösségben a Magyar Általános Takarékpénztárral Budapesten.)

Törlesztéses kölcsönöket földbirtokra és házakra előnyös feltételek mellett folyosít vagy convertál-
Leszámitol váltókat.

Jelzálog kölcsönöket nyujt földbirtokra, valamint házakra

Betéteket elfogad, takarékpénztári könyvecskére, pénztári jegyekre és folyószámlákra.

Előleget ad értékpapírokra,

Elfogad megbízásokat értékpapírok vételére és eladására.

Vesz és elad mindennemű külföldi pénznemeket.

Bevált azelvényeket és kisorsolt értékpapírokat.

Életbiztosítással kapcsolatos betétüzletet köt minimális heti 1 korona befizetéssel

Magán letétpénztárakat (Safe Deposits) bocsát felelősek rendelkezésére

Miskolcz, 1914. február 8.
Szabolcs Béla
Magyar Általános Takarékpénztár
Miskolcz, Vay-ut 1. szám.
Előleget ad értékpapírokra.
Magyar Általános Takarékpénztár
Miskolcz, Vay-ut 1. szám.
Szabolcs Béla
Miskolcz, 1914. február 8.

Az itt eredetiben bemutatott levélhez hasonlót sokat kapok. Bemutatom a levelet az eredeti írásával, nehogy valaki költött elismerésnek gondolja. Ebből a levélből is látható, hogy aki egy-zer az én szappanomot használta, az éveken át s annyira ragaszkodik hozzá, hogy még engem, a szappan gyártóját is figyelmeztet, hogy más szappant mint ezt, ne küldjek.

Ma már az egész országban s Miskolczon is nagyon sokan használják 12 év óta készített szappanaimat, de azért még mindig sokan vannak Miskolczon is, akik talán nem is tudnak arról, hogy az én szappanaim finomság, jóság tekintetében felülmúlják a külföldi szappanokat. Az ilyenek kedvéért közlöm időnként az elismerésszámba menő megrendeléseket. Felesleges idegen szappanokat használni, mikor helyben olyan jó készülnek, hogy már 20 fillértől kezdve nagyon jó szappant lehet kapni. Ugy a puritas, mint minden más szappanom kapható a Színház-épületben levő drogériámban.

Szabolcs Béla

pipere szappangyáros és droguista

Miskolcz, Színház-épület.

KLEIN ÉS LUDVIG

KÖNYVNYOMDA ÉS KÖNYVKÖTÉSZEK

Telefonsz. 114. □ **MISKOLCZ** □ Hunyadi-u. 2.

Készülnek izléses, modern kivitelben és olcsó árakon:

Báli és lakodalmi meghívók	Árjegyzékek, rölapok
Eljegyzési értesítések,	Névjegyek, gyászjelentések
Levélpapírosok és borítékok	Könyvek, füzetek
Falragaszok, körlevelek	Ujságok, diszmunkák

és egyéb könyvnyomdai és könyvkötészeti munkák.

**Felsőmagyarország legszállítóképesebb
könyvnyomdája és könyvkötészete.**